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felvilágosult abszolutizmus Mária Terézia uralkodásának második fe-

lében került előtérbe a Habsburg Birodalomban. Az uralkodó arra tö-

rekedett sorozatos intézkedéseivel, hogy a sokszínű birodalmat egységessé tegye 

a politika, közgazdaság, közegészségügy és köznevelés terén. Ennek a törek-

vésnek a jegyében került sor a közoktatás átszervezésére, amelynek első lépé -

seként a bécsi és a kassai egyetem működésének belső reformja valósult meg.1 

1760-ban állították fel az Udvari Tanulmányi Bizottságot, amelynek elsődleges 

feladata az egyetemi képzés újragondolása, illetve egységesítése volt. Ezt kö-

vette 1761-ben a katolikus oktatás uniformizálásának szándéka. A magyar kato-

likus iskolarendszer reformja egyelőre elmaradt, de 1764-ben a Magyar Tanul-

mányi Bizottság felállításával az egységes oktatási rendszer kiépítése új lendü-

letet kapott.2 

A protestánsok oktatási autonómiája egyelőre érintetlen maradt, bár nem sok 

kétség fűződött ahhoz, hogy az uralkodó előbb-utóbb az erős és szilárd alapokon 

nyugvó protestáns iskolarendszert is állami felügyelet alá kívánja vonni. Ennek 

megakadályozása és elkerülése érdekében a református kollégiumok – köztük 

elsőként a debreceni – előkészítették maguk oktatási rendszerének reformját. 

A debreceni kollégium javarészt Maróthi György három évtizeddel korábban 

lejegyzett meglátásai alapján állította össze a Methodus című tervezetet 1770-ben, 

amely többek közott jó érzékkel mutatott rá az anyanyelven történő tanulás 

 
* Kolumbán Vilmos József (Barót, 1974) elemi és általános iskoláit szülővárosában végezte, 

a Kolozsvári Református Kollégiumban érettségizett. 1993–1998 között a Kolozsvári Protestáns 

Teológiai Intézet (KPTI) hallgatója volt, majd 1998-től a Bölöni Református Egyházközség lelki-

pásztora. 1999 decemberétől a KPTI oktatója, jelenleg professzor. Doktori tanulmányait a Deb-

receni Református Hittudományi Egyetemen végezte 2000–2005 között. Kutatási területe a 18. 

századi erdélyi református egyház iskola-, liturgia- és teológiatörténete. 
1 Mészáros István: Az iskolaügy története Magyarországon 996–1777 között. Akadémiai Kiadó, Bu-

dapest 1981, 633. 
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fontosságára, és emellett szorgalmazta a reáltudományok oktatásának kibőví-

tését.3 

A Főkonzisztórium megbízatása alapján az erdélyi református kollégiumok 

professzorai 1768-ban kezdtek foglalkozni a református kollégiumok tantervének 

kérdésével, és a három nagy kollégium, valamint az székelyudvarhelyi gimnázium 

elöljáróságának javaslatai alapján 1769-re sikerült összeállítaniuk az egységesnek 

szánt tantervet.4 A tényleges munkát az 1769-ben Marosvásárhelyen felállított 

Commissio Litteraria végezte el, amely még abban az évben főként a  kolozs-

vári kollégium javaslatára támaszkodva készítette elő és terjesztette a Főkonzisz-

tórum elé a Docendi Methodus című egységes tantervet. A tervezet a december 8-

án tartott ülésen nyerte el a Főkonzisztórium jóváhagyását. Bár a tervezet még 

némi finomhangolásra szorult, a főtanács elrendelte annak alkalmazását is.5 Az 

ügy fontosságát jól mutatja, hogy a Főkonzisztórium a legnagyobb figyelemmel 

kísérte a tanterv alkalmazását, és részletes jelentéseket kért a kollégiumoktól. 

Az 1777-ben kiadott és a magyarországi oktatás központosítását előíró Ratio 

Educationis ellen a négy magyarországi református egyházkerület fellebbezést 

nyújtott be. Ellenkezésüknek nem sok foganatja volt, annyit viszont sikerült el-

érniük, hogy megőrizhették a protestáns oktatás sajátosságait, és így a császári 

parancs csak a katolikus oktatás számára lett kötelező. Mivel a Ratio Educationis 

nem vonatkozott Erdélyre, a protestáns kollégiumok tanterve, illetve azok fris-

sítése saját hatáskörben maradt. 

Az 1781-ben kiadott Norma Regia Erdélyre is kiterjesztette a császári isko-

lapolitikát.6 Legfontosabb előírásainak egyike fejedelmi jognak nyilvánította az 

iskolák felügyeleti jogát, emiatt a protestánsok tiltakoztak az új rendelet ellen. 

A tanügyi bizottság 1781 végén ült össze Marosvásárhelyen, ahol megállapítot-

ták, hogy sem az előírt tankönyvek, sem az erdélyi iskolapolitikát irányító testület 

felekezeti összetétele, amely katolikus többségű volt, nem felel meg a reformá-

tusok elvárásainak.7 Végül hosszas tárgyalások után, amelyben jelentős szerepet 

 
3 Tóth Béla: A kollégium története a 18. században. In: Barcza József (szerk.): A Debreceni 

Református Kollégium története. A Magyarországi Református Egyház Zsinati Irodájának Sajtóosztá-

lya, Budapest 1988, 66–150. Kiss Áron: A magyar népiskolai tanítás története. Budapest 1881, 18. 
4 Török István: A kolozsvári ev. ref. collegium története. I. kötet. Kiadja a collegium elöljárósága. 

Kolozsvár 1905, 155–187. 
5 A Főkonzisztórium rendelete a Docendi Methodus alkalmazásáról. A Főkonzisztórium Le-

véltára az Erdélyi Református Egyházkerület Központi Levéltárában. 1769/189. (A továbbiak-

ban: FőkonzLvt.). A Főkonzisztórium ülésjegyzőkönyve, Protocollum Sessionis. 1769. decem-

ber 8. 
6 Mályusz Elemér: A türelmi rendelet. II. József és a magyar protestantizmus. Kiadja a Magyar Pro-

testáns Irodalmi Társaság, Budapest 1939, 553. 
7 A Litteraria Comissio jelentése, 1781. december 7. FőkonzLvt. 1781/143. 
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vállaltak az erdélyi református főnemesek is, Bécs meghajlott a kérés előtt és be-

legyezett abba, hogy a felekezetek a saját hitvallásaik szerint taníthassák diákjai-

kat, és megőrizzenek minden fontos református oktatási sajátosságot. Így az 

erdélyi reformátusok sikerrel védték meg a hagyományos oktatási rendszerüket, 

ugyanakkor egyértelművé vált azt is, hogy annak megújítása elkerülhetetlen.8 

A népiskolai oktatás egységesítésének császári szándéka az 1770-es évek de-

rekán kezdte éreztetni hatását Erdélyben. 1774-ben elrendelték, hogy a biroda-

lom más részeiben már sikerrel alkalmazott úgynevezett mintaiskolát kívánnak 

felállítani Szebenben és a Kolozsváron, és 1777-ben részletes, osztályokra lebon-

tott tantervet írtak elő.9 Az erdélyi protestánsok a kötelező tankönyvek kapcsán 

kifogásokat emeltek, ugyanis azok olyan megállapításokat tartalmaztak, amelyek 

sértették a protestánsok felekezeti öntudatát.10 

A református népoktatás tényleges átszervezése 1783–1784 körül kezdődött 

el.11 Az eredetileg katolikus népoktatás átszervezését célzó rövid utasítást a re-

formátusokra is rá akarták kényszeríteni, ezért a frissen főjegyzővé választott  

Backamadarasi Kis Gergely a Főkonzisztóriumhoz címzett jelentésében javasolta 

a református kisiskolák sorsának rendezését.12 Ennek nyomán született meg 1786-

ra az az elképzelés, amely egy átfogó tanfelügyelői rendszer kiépítését, egységes 

tantervet és részletes szabályozást írt elő, és amely előreláthatólag egységesítette 

és áttekinthetővé tette volna a népiskolai oktatást.13 

A szabályzatok kora 

Az 1760 és 1786 közötti időszak előtt nem volt egységes református oktatás-

politika Erdélyben. A két nagy egyházi törvénycsomag, a Tasnádi Ruber Mihály-

féle Ruberiánus kánonok, illetve a Geleji Katona István-féle törvénykönyv csupán 

általánosságban rendezi a népoktatás ügyét, a kollégiumi oktatást pedig éppen csak 

említi. A Ruberiánus kánonok többnyire csak az iskolamesterek és lelkészek közti 

hivatali viszonyt rendezi, a tanítókról (iskolamesterek) csupán öt paragrafus ren-

delkezik részletesebben (XL–XLI., XLIII–XLV.).14 A Geleji-kánonokban az isko-

 
8 Mályusz Elemér: i. m. 554. 
9 Kosáry Domokos: i. m. 455–461. 
10 Kiss Áron: A nevelés-oktatás-történet kézikönyve, különös tekintettel a magyar nevelés és oktatás tör-

ténetére. Hatodik kiadás. Dobrowszky és Franke, Budapest 1892, 125–128. 
11 Jelentés, 1785. július 8. FőkonzLvt. 1785/132. 
12 Uo. 
13 Sebestyén Kálmán: Erdély református népoktatása, 1780–1848. Püski Kiadó, Budapest 1995, 50. 
14 A Geleji-kánonok. A Szatmárnémeti Nemzeti Zsinat végzései. A Ruber-féle egyházi törvények. Ford. 

Buzogány Dezső. Kálvin Kiadó, Budapest 2020, 118. 
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lai oktatás már nagyobb figyelmet kapott. A XCIV–XCVI. paragrafusban a ta-

nítók, iskolamesterek, professzorok és diákok kötelességeit, magaviseletét, sőt 

a képzettség megvizsgálását is előírták, és külön paragrafust kapott a lányok okta-

tása (XCVII.).15 De sem a Ruberiánus kánonok, sem a Geleji-féle törvény nem ren-

delkezett a kisiskolák (népiskolák) tananyagáról. 

Apáczai elhíresült beszéde, Az iskolák felettébb szükséges voltáról is inkább az ok-

tatás és a tudás hasznosságáról és fontosságáról szólt, semmint mindenre kiter-

jedő, jövőbe tekintő víziónak. Eperjesi Zsigmond püspök oktatást érintő előter-

jesztését minden oktatástörténet említi ugyan, de a mindössze két-három oldalnyi 

beadványa inkább volt figyelemfelhívás, mint alapos és átgondolt tervezet. 

Ez a néhány példa korántsem jelenti azt, hogy 1760 előtt ne lett volna rész-

letes szabályázás. A kollégiumok belső hatáskörben rendezték a diákok jogait és 

kötelességeit. Törvényeiket és belső rendszabályaikat a felsőbb egyházi hatóság 

tudomásul vette és tiszteletben tartotta. A népiskolák működését pedig többnyire 

a generális vizitációk és az egyházmegyei vizitációk rendezték. Ezek közé tartoz-

nak például a mesterek tanításért járó fizetésére vonatkozó előírások, amelyek 

nem voltak egységesek, de a különböző egyházmegyék gyakorlata alig tért el egy-

mástól. A tananyagra, classisokra (osztálytermek) vonatkozó szabályokat ugyan-

csak az egyházmegyei vizitációk rendezték, és az iskolamesterek oktatói feladat-

végzését is az egyházmegyék elöljárósága kérte számon.16 

Az első olyan szabályzat, amely Erdély-szerte rendezte a református kollégi-

umi oktatást, 1769-ben született meg a már említett Commissio munkájaként. 

Ez a szabályzás figyelembe vette a három nagykollégium (Nagyenyed, Kolozsvár 

és Marosvásárhely) és a székelyudvarhelyi gimnázium sajátos tanrendjét és ha-

gyományos oktatási formáit, és azoknak megfelelően állították össze a tanter-

vet.17 A Docendi Methodusban részletesen szabályozták a tanítás módját. Osztályon-

ként külön-külön határozták meg a tananyagot, a tantárgyak célját, sőt Kovács 

József kolozsvári professzornak arra is volt gondja, hogy modern pedagógiai és 

módszertani meglátásokat fűzzön a tantervhez. Ezek közül érdemes megjegyezni 

azt, hogy Kovács József javaslata szerint az alsóbb osztályokba csak olyan tanítót 

alkalmazzanak, akik emberségesek; a tanítók kerüljék a testi fenyítést a fegyelme-

zésben, és figyeljenek a tanulók tehetségére.18 

 
15 A Geleji-kánonok, 77–83. 
16 A tanítók feladatköréről ld. Kolumbán Vilmos József: Az iskolamesterek munkaköre a 17–

18. században a vizitációs jegyzőkönyvek alapján. In: Peter Kónya – Annamária Kónyová (szerk.): 

Cirkev a náboženstvo v Uhorsku v ranom novoveku. Egyház és vallás a koraújkori Magyarországon. Vyda-

vatelstvo Prešovskej Univerzity, Prešov 2020, 419–431. 
17 Török István: i. m. 155–183. 
18 Uo. 149. 
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Az új tantervet 1770-ben kapták meg a kollégiumok és a székelyudvarhelyi 

gimnázium elöljáróságai, és azon év őszén már ennek alapján indult a tanítás. 

A Főkonzisztórium szigorúan ellenőrizte a tanterv végrehajtását, az iskoláktól  

részletes jelentést kértek alkalmazásáról és a tapasztalatokról is.19 A visszajelzések 

pozitívak voltak, egyetlen kollégium sem jelezte azt, hogy az előírt szabályzatot 

alapjaiban kellene módosítani. 

A Habsburg kormányzat a közoktatást is egységesíteni kívánta. Az 1777-ben 

kiadott Ratio Educationis még csak Magyarországra volt érvényes, de az 1781-

ben napvilágot látott Norma Regia már az erdélyi iskolahálózat államosítását és 

centralizálását írta elő. Az utóbbi rendelet fejedelmi jognak nyilvánította az isko-

lák feletti ellenőrzést, és így a Guberniumnak parancsba adták, hogy az erdélyi 

bevett felekezetek képviselőiből közös bizottságot állítsanak össze, akik gondos-

kodnak a rendelet végrehajtásáról.20 A magyarországi nem túl biztató tapasztala-

tok alapján a református Főkonzisztórium a halogatás taktikáját követte: ugyan 

felszólította a kollégiumok képviselőit, hogy véleményezzék a császári rendelet-

ben foglaltakat, ugyanakkor előrebocsátotta azt is, hogy a vélemények a szünidő 

miatt késni fognak. A szakvéleményt végül a református tanulmányi bizottság, 

a Litteraria Comissio állította össze. A testület egyetértett abban, hogy a császári 

elképzelés végrehajtása elképzelhetetlen, ugyanis az abban foglaltak ellentmon-

danak az erdélyi református oktatási elveknek és hagyományoknak. A jelentés nyo-

mán a Főkonzisztórium beadvánnyal fordult az udvarhoz, amelyben kérte a ren-

delet végrehajtásának elhalasztását, illetve módosítását. 

Időközben elkészült a nagyenyedi, a székelyudvarhelyi és a kolozsvári kollé-

gium javaslata a tanügyi reformról, amelyet az elképzelés szerint a Főkonzisztó-

rium megbízásából egybedolgoznak a Docendi Methodussal, és ezt terjesztik az 

uralkodó elé.21 Az így előkészített tantervet Teleki Sámuel gróf révén juttatták el 

a kancelláriához, ahol elismerték, hogy az alapvetően katolikusoknak előírt állami 

tanterv nem alkalmazható a protestáns kollégiumokban.22 Hosszas előkészítés és 

még több halogatás után az udvar megengedte, hogy megtartsák a sajátosságaikat 

a felekezeti oktatásban, de egyúttal elrendelte az elemi oktatás egységesítését. En-

nek kivitelezésére felekezetközi bizottságot állítottak fel.23 

A református népiskolai oktatás a 18. század második feléig működött a ha-

gyományos módon anélkül, hogy ennek különösebb általános szabályzata lett 

volna. Az egységesítés és az országosan átgondolt, erőteljesen központosított 

 
19 Prot. Sess. V. kötet. 1771. április 21.; FőkonzLvt. 1771/15. 
20 Török István: i. m. 193. 
21 A felterjesztés szövegét ld. FőkonzLvt. 1782/213. 
22 Mályusz Elemér: i. m. 554. 
23 Uo. 555. 
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oktatási rendszer kiépítése a már említett császári szándéknak megfelelően tör-

tént meg. Kis Gergely egyházkerületi főjegyző és a székelyudvarhelyi iskola rektora 

1785 nyarán javasolta a Főkonzisztóriumnak a népiskolák ügyének rendezését. 

Részletes, mindenre kiterjedő szabályzattervezetek (a tanítás módja, a tananyag 

meghatározása, a tanfelügyeleti rendszer kiépítése, az iskolák berendezése, az 

iskolamesterek képzése stb.) 1786 februárjára készültek el. Az összesen négy sza-

bályzatot tartalmazó rendelkezéscsomaghoz egy szabályzatnak is beillő kísérő le-

velet csatoltak conceptus).24 A négy szabályzatot összességében értékelve egyér-

telmű, hogy azt a valós tapasztalatok alapján állították össze, illetve az is, hogy 

azoknak alkalmazása, amely különböző okok miatt nem valósult meg, ténylege-

sen javította volna az oktatás minőségét és a tanítók megbecsültségét. 

A kolozsvári kollégium belső szabályzata 

1786. február 4-i keltezéssel a kolozsvári kollégium gondnoka és tanárai levél-

ben keresték meg a református Főkonzisztóriumot.25 A levél rövid terjedelmű, 

mindössze két és fél oldalnyi, de annál tömörebben foglalja össze a kollégiumi alsó 

tagozat oktatásának hiányosságait és az annak megjavítását célzó megállapításo-

kat. Levelükben arról értesítették a református egyház vezetőségét, hogy a kollé-

giumban tanuló nemesi ifjak nem teljesítik a tőlük elvárható színvonalat, vagyis 

azt, hogy „a magok és házok boldogságának öregbítésére, mind familiájoknak dí-

szére, mind pedig hazánk közjavának előmozdítására alkalmatos eszközök legye-

nek”. Ennek orvoslására a kollégium elöljárósága a nemesi származású diákok 

nevelésének és tanításának új alapokra helyezését látta szükségesnek. Ezt azzal 

indokolták, hogy a szülőknek tagadhatatlanul fontos szerepük van a gyermekek 

tanításában, de ez ugyanakkor egyoldalú is, ugyanis a szülői szeretet részrehajló. 

A nevelésben tehát fontos szerep jut az iskolai tanítóknak (praeceptoroknak) is, 

hiszen a szülőktől ők veszik át a tanítás és a nevelés feladatát.26 

A kollégium elöljárói rossznak vélték az udvari tanítók kiválasztásának mód-

szerét is. Tapasztalataik szerint a tanítók kiválasztása és megbecsülése sok kíván-

nivalót hagy maga után, mivel a főnemesek inkább fizetett szolgát látnak bennük, 

semmint gyermekeik nevelőjét és tanítóját. Ennek pedig az a következménye, 

hogy a tanító elkedvetlenedik, a gyermek pedig felnőttként szülei példáját fogja 

 
24 A szabályzatok ismertetéséhez ld. Kolumbán Vilmos József: Backamadarasi Kiss Gergely. 

Kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet, Kolozsvár 2005. Péter István: Kiegészítő adatok az er-

délyi református népoktatás 18. századi történetéhez és Backamadarasi Kiss Gergely munkássá-

gához. In: Studia Theologia Reformata Transylvanica 60. (2015/2), 123–133. 
25 A kolozsvári kollégium elöljáróságának beadványa, 1786. febr. 4. FőkonzLvt. 1786/50. 
26 Uo. 
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követni, illetve a meg nem becsült tanító miatt a gyermeknek a tudományokban 

és a jellemnevelésben való előmenetele is kétséges. 

A röviden ismertetett nevelési hiányosságok kiküszöbölésére a kollégiumi elöl-

járók két szabályzatot állítottak össze, az elsőt a nemesi származású gyermekek 

magatartásáról, a másodikat pedig a praeceptorok kötelességeiről. Mindkét terve-

zetet azzal a szándékkal terjesztették elő, hogy a nemesi származású gyermekek 

nevelése és tanítása hatékonyabb legyen, illetve hogy a szüleik is megértsék ennek 

fontosságát. Végül az aláírók, Kemény Sámuel, Tsomós Mihály, Pataki Sámuel, 

Bodoki József, Szathmári Pap Mihály, Sófalvi József, Méhes György és Pataki 

Mózes arra kérték a Főkonzisztóriumot, hogy amennyiben egyetértenek a javas-

lattal, közöljék a szabályzatokat a többi kollégiummal, és tegyék kötelezővé an-

nak alkalmazását. 

A kolozsvári kollégium elöljárósága által 1786 elején összeállított szabályzat, 

A Kolosvári Reformatum Collegiumban tanuló úrfiak kötelességeinek rendi27 26 paragrafust 

tartalmaz. Első szembeötlő jellemzője az, hogy a szabályzatot a kollégium i al-

sóbb osztályokban tanuló, kizárólag nemesi származású ifjak számára állították 

össze. Az inkább etikai kódex, semmint szokványos szabályzat a maga nemében 

egyedülálló, ugyanis inkább erkölcsi intelmeket tartalmaz, mint lényegre törő elő-

írásokat, míg ezzel szemben a korabeli iskolai szabályzatok többnyire normatív, 

jól körülhatárolt, a tanulók kötelességeit és a velük szemben támasztott elváráso-

kat foglalták össze. 

A kolozsvári szabályzat első pontjában a nemes ifjak taníttatásának célját fo-

galmazták meg: az ifjaknak „a szülői ház dicsőségére” és „a haza hírnevének 

öregbítésére” kell felkészülniük a kollégiumi tanulmányaik alatt. Az utóbbi célki-

tűzés a közel másfél évszázaddal korábban nemes kísérletként felállított gyulafe-

hérvári udvari iskola célkitűzésére hajaz. Az I. Rákóczi György nevéhez fűződő 

udvari iskola azzal a céllal létesült, hogy az ország irányítására készítsék fel a fő-

nemesek gyermekeit. Rákóczi kezdeményezése nem volt egyedülálló, a korabeli 

egyházi értelmiség többször is szóvá tette a főrendűek nevelésének hiányossá-

gait.28 

 
27 A Kolosvári Reformatum Collegiumban tanuló úrfiak kötelességeinek rendi. FőkonzLvt. 

1786/50. 
28 „Valának fejedelemnek inauguralásakor, fejedelmi hiba való beállatásakor három fiai: György, 

Zsigmond és Ferenc; a két elsőket már a deák tudományra taníttatja vala, Herczeg Zsigmond  

jeles főember inspectiója, gondviselése és Keresztury Pál becsületes református tudós prédikátor 

ember praeceptorok educálása alatt, kiknek tanulások alkalmatosságával az erdélyi úri és főrendek 

közül is némelyeknek fiók együtt taníttatnak vala vélek, mint Bethlen János, Lázár György s többek, 

és hogy illendő szép metódussal, jó renddel taníttatnának, nagy szép progressusok, épületek vala 

ott is [...].” Dienes Dénes: Keresztúri Bíró Pál (1594?–1655). Szerző kiadása. Sárospatak 2001, 69. 
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A szabályzat második pontja a szülői nevelés fontosságát írja körül, de úgy, 

hogy egyben megindokolja az iskolai nevelés szükségességét: elfoglaltságuk miatt 

a szülőknek nem jut elég idejük arra, hogy neveljék gyermekeiket, ezért van szük-

ség az iskolákra és a tanítókra. A további paragrafusok (3–5.) az osztálytanítók 

(praeceptorok) kiválasztásának és megbecsülésének kérdéskörét taglalják. A prae-

ceptorok munkájának fontosságát azzal indokolták a szabályzat összeállítói, hogy 

a kollégiumi tanítók olyanok, mint a szülők, mivel a szülők munkáját végzik, és 

ezért a gyermekeknek engedelmeskedniük kell a tanítóknak. 

A 6–25. paragrafusok a gyermekek magaviseletének, öltözetének, étkezésé-

nek és viselkedésének kodifikációját tartalmazzák. Itt a mértékletesség a vezérgon-

dolat, amely a diákélet minden területére vonatkozik: az étkezésre, a szórakozásra, 

a mértéktartó életmódra, a társasági életre, a barátok megválogatására, a pihenés 

idejére, az öltözködésre stb. Különösen jelentősek a 15. és a 16. paragrafusok, 

amelyek a bibliai parancs alapján határozták meg a felebarát iránti szeretet és 

elfogadás szükségességét. 

A szabályzatban egyértelműen kimutatható a felvilágosodás hatása. Az ember 

jellemének nemesítését előtérbe állító irányzat szellemisége jelenik meg a 17. pa-

ragrafusban, ahol az erkölcsi regulák elsajátításának kötelezettségét írták elő. A 18. 

paragrafusban a jó erkölcs megtanulása mellett a testi egészség megőrzésének 

fontosságát emelték ki: 

„Minden dolgaikat úgy rendeljék és úgy szoktassák magokat, hogy testekben erős-

sek, kemények és a levegő égben s életre megkívántató egyéb dolgokban könnyen 

megeshető és meg esni szokott változásokat egészségek fogyatkozása nélkül kiáll-

hassák, mivel aki jövendőben mind a maga házában, mind pedig a hazában hasz-

nos és előmeneteles ember kíván lenni, az szüntelen benn nem ülhet, s a fenn 

említett viszontagságokat egészen el nem kerülheti, hogyha azért igen puhán s ké-

nyesen neveltetett, és még csak a fúvó széltől is elrekesztetett, azokat egészségé-

nek romlása nélkül el nem szenvedheti, és többnyire náthával s egyéb afféle nya-

valyákkal bajlódik.”29 

A kolozsvári szabályzat későbbi sorsáról nem sokat tudunk. A Főkonzisztó-

rium ugyan rendelkezett arról, hogy a kolozsváriak kérésének megfelelően a két 

szabályzatot küldjék el a többi kollégiumnak is, de azoknak végrehajtásáról nem 

maradt feljegyzés. Ennek magyarázata talán az lehet, hogy a szabályzatok éppen 

abban az időszakban születtek meg, amikor az egyházi főhatóság feltétlen tá-

mogatásával és az egyházkerületi főjegyző, Backamadarasi Kiss Gergely vezeté-

sével összeállították a református kollégiumi oktatás reformjára vonatkozó elő-

írásokat. 

 
29 FőkonzLvt. 1786/50. 
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A Kolosvári Reformatum Collegiumban tanuló úrfiak 
kötelességeinek rendi 

1. Mennél bizonosabb az, hogy az elmének nemes ajándékai, az azokkal való 

hellyes éléssel együtt nemcsak kiváltképpen való ékességben szolgálnak a nemes 

ifjaknak, hanem ennekfelette azokat alkalmatosokká is tészik arra, hogy amidőn 

a tudományok műhellyéből a világ piacára kilépnek, mind magok és házok bol-

dogságának öregbítésére, mind pedig az haza közjavának elő mozdítására hasz-

nos eszközök lehessenek, annál illendőbb és szükségesebb, hogy főképen azok, 

akik régi nemes vérből való származásokkal dicsekednek, semmit is el ne mulas-

sanak, valami az ő elméjeknek a tudományok és a jó erkölcsök által való megne-

mesítésén okvetlen megkívántatik. 

2. Minthogy pedig a gyermekek mindazoknak végben vitelekre, mellyek erre 

a célra szükségesek, önnön magoktól elégtelenek, erre nézve azoknak nevelé-

se egyenesen és legközelebbről a szüléket illeti. Úgymint akikkel a természet leg-

szorossabban egyben kötötte azokat, de ezek is rész szerént egyéb gondoktól el-

foglaltatván, rész szerént elégségesek nem lévén, magok hellyekben a tanítókat 

állítják, hogy ezek illendő szorgalmatossággal mindeneket végben vigyenek, vala-

mellyek az ő gondviselések alá bizattatott gyermekeknek, mind a tudományok-

ban, mind pedig a jó erkölcsökben való épületekre tartoznak. 

3. Az honnan megtetszik világosan, hogy nem kicsiny és éppen nem alávaló 

egy tanítónak hivatala, sőt becsületet érdemel mindazoktól, akik meg tudják vol-

taképpen fontolni, melly szükséges légyen a jó nevelés, mind az egész társaság, 

mind pedig kinek-kinek tulajdon boldogságának megnyerésére és öregbítésére. 

4. De bizonyos az is, hogy nem mind azok, akik a tudományok körül forgolód-

nak egyaránt alkalmatosok a gyermekek nevelésére, és alig vagyon valami, amelly-

ben olly nagy vigyázás kívántatnék, mint a praeceptorok megválasztásában. Melly-

re nézve a collegiumban tanuló deákok közzül meg nem engedtetik egynek is, 

hogy valamelly úrfi mellett való praeceptorságot vállaljon, hanemha a professo-

rok közönséges megegyezésekből alkalmatosnak ítéltetett és választatott légyen, 

és ha valaki más úton keresne úrfiak mellett való praeceptorságot, az illyen nem-

csak az, hogy célját el nem érheti, hanem a felsőbbektől kedvetlenséget is vészen 

önnön magára. 

5. Akik pedig a megírt mód szerént úrfiak mellé praeceptori hivatalban állít-

tattak, azoktól ezek függeni, és hozzájok illendő engedelmességgel viseltetni kö-

telesek, úgymint akik az édes atyák és anyák képét viselik őmellettek, és azt viszik 

véghez őkörülöttek, amit ezek magok nem tellyesíthetnek. Aki a maga tanítóitól 

függeni nem akar, az mint a jó rendnek megháborítója, nem méltó, hogy az os-

kolabéli társaságnak tagjai között tartassék. 
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6. A tanulásra nézve különösön eleget tésznek az úrfiak a magok kötelessé-

geknek, ha életeknek virágzó idejét haszontalanul el nem töltik, hanem a magok 

erejeket és igyekezeteket a tudományok körül való foglalatosságokra jó kedvvel 

szentelik, és csak egy alkalmatos órát látnak, s a tanulás közben kedvetlenséget 

nem mutatnak. 

7. Amelly célnak jobb móddal lejendő elérésére a collegiumból való kimene-

tel, a tanulásra kiszabott órák alatt az úrfiaknak tellyességgel meg nem engedtetik, 

és ha valamelly szükséges okból akárhová is kimenni kénteleníttetnének, azt a rec-

tor professornak vagy paedadogiarchának megjelenteni tartoznak. A tanulástól 

üres órákon pedig, ha az idő kedvez minden nap egy kevés időt praeceptorokkal 

együtt a járásra és mulatságra fordíthatnak, sőt szeredán és szombaton dél után 

a praeceptorok köteleztetnek arra, hogy a magok tanítványaikkal a szabad leve-

gőégre, a mezőre és a kertekben kimennyenek, és ezeknek alkalmatosságot szol-

gáltassanak, a levegő ég változtatása testek mozgatása által a magok elméjeknek 

megújítására, csakhogy azon hellyeken eltávoztassák, amellyekben magokhoz illet-

len társaságokban elegyedhetnének. 

8. Ami továbbá illeti azon közönséges mulatságokat, mellyeket báloknak ne-

veznek, és amellyek kivált a farsangi napokban szoktak gyakoroltatni, minthogy 

az azokban való gyakori megjelenés a tanulóknak elméjeket eloszlatja és nem kevés 

akadályára vagyon a tanulásban való szorgalmatosságoknak, az csak igen ritkán 

engedtetik meg az úrfiaknak, akkor is olly móddal, hogy ne a kártyázásban találják 

ottan a magok mulatságokat, és csak a rector professornak s paedagogiárchának 

hírével engedelmivel mennyenek el. 

9. Akárhová mennyenek pedig az úrfiak a collegium küszöbén kívül, a prae-

ceptorok azokot mindenütt kísérni és a városon is akárhol légyenek, vélek együtt 

ugyanazon egy házban lenni tartoznak. 

10. A rendes vacatiók elkövetkezésével, amidőn az úrfiak a collegiumból szüleik 

vagy attyokfia házokhoz vitettetnek, illendő, hogy praeceptorokkal együtt a rector 

professornál és a paedagogiárchával, sőt a nagyobbak, akik a professorok tanítá-

saikat gyakorolják, ezeknél is megjelennyenek, és azoknak hírekkel s akarattyok-

ból mennyenek el, s visszajövetelek alkalmatosságával is ugyanezt cselekedjék. Ha 

pedig az úrfiak a vacatiók kiszabott ideje előtt elmenni kívánnának, a praecepto-

rok a vélek együtt való elmeneteltől megtilttnak, és ha az úrfiak a vacatiók ideje 

eltelése után tovább is künn mulatnának, a pareceptorok a rendes időre elő jőni 

és a professoroknak hírt tenni kötelesek lésznek. 

11. Hogy pedig a szülék magok is gyermekeiknek előmenetelek felől bizonyo-

sabbak lehessenek, és ezek a tanulásban való szorgalmatosságra annál hatható-

sabban felserkentessenek, a nyári közönséges examenen kívül, az úrfiaknak mind 

a szüreti, mind a három innepi vacatiók előtt különös examenjek fog tartatni 
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a professorok és a deákok jelenlétekben, amidőn rész szerént a professorok, rész 

szerént a praeceptorok által mindazokból, amiket a közelebb múlt examentől fog-

va az ideig tanultanak, megvizsgáltatnak, a magok írásaikat, mellyeket az alatt 

dolgoztanak elő mutatják, és a nagyobbak magok által kidolgozott oratiócskákat, 

a kisebbek pedig a classicus auctorokból bizonyos részeket élőszóval előmonda-

nak avagy declamálnak. Akik szorgalmatosságoknak és előmeneteleknek jeleit mu-

tatták, azoknak egy két rendből álló írás fog adattatni a professorok által jó magok 

viseletekről, mellyet a magok szüleiknek megmutathatnak, nemcsak hanem azok-

nak nevek feljegyeztetvén minden fél esztendőben egyszer, elsőben ugyan a mél-

tóságos isnpector curator uraknak bémutattatván, annakutánna a méltóságos Fő-

consistoriumban fognak küldettetni. 

12. Ennekfelette minthogy azok jók között, a mellyekben csak részesülhet va-

laki e világi életben legbizonyosabb, állandóbb, becsesebb és valóságos boldog-

ságnak megnyerésére legszükségesebb a jó erkölcs, mindeneknek felette nem kell 

igyekezni még kisded koroktól fogva az úrfiaknak, hogy azt jól megtanulhassák 

mi légyen a jó és a rossz magaviselés, miben álljon a virtus és a vétek, és hogy 

magokat szüntelen abban gyakorolhassák, ami jó, hellyes és illendő, a rosszat pedig 

eltávoztathassák. 

13. Erre nézve mivel a rossz társaság leghamarébb meg szokta vesztegetni a jó 

erkölcsöket, jól megválasszák azokot, akikkel társalkodni kívánnak, és egyéb dol-

gokban is ugyan, de főképpen ebben a magok tanítóiknak intéseket jól megtar-

tani el ne mulassák, s arra figyelmezzenek szorgalmatoson, hogy minden rossz 

társaságtól magokat szép móddal elvonhassák. Nevezetesen a midőn otthon szü-

leik vagy attyokfiai házoknál mulatnak, a cselédek között, a konyhában és az is-

tállóban ne forogjanak, az hol semmi követésre méltó példát nem láthatnak, el-

lenben pedig keressenek alkalmatosságot arra, amidőn csak mód vagyon benne, 

hogy értelmes és józan erkölcsű emberekkel együtt lehessenek. A collegiumban 

is, hogy gyakran házról-házra ne járjanak, avagy valahol egyben gyűlvén haszon-

talan együtt való beszéllgetésekkel vagy kártyázásokkal s egyéb eféle játékokkal 

idejeket ne töltsék, ezektől is az úrfiak szorossan eltiltanak, mint igen káros és ve-

szedelmes dologtól. 

14. Továbbá a jó erkölcsökben való gyarapodásra nem lévén annál egy szüksé-

gesebb dolog, minthogy az ember a külső érzékenységeket csiklandoztató gyö-

nyörűségeken erőt venni és az indulatokat zabolán tudja hordozni, erre nézve 

igen szükséges jó idején arra szoktatni magokat az úrfiaknak, hogy akármelly mu-

latságot is amidőn tetszik félben hagyni, és amelly dolgok az ő érzékenységeik 

előtt legkedvesebbek, azoktól is ollykor magokat elvonni ne essék nehezen, hogy 

így lassanként ollyan tehetséget és készséget szerezzenek magoknak, melly által 

a testi kívánságokon és minden indulatokon jövendőben uralkodhassanak. 
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15. Miképpen kelljen nevezetesen más emberekhez közönségesen viselni az 

úrfiaknak önnön magokat, ezek egy regulából könnyen megtanulhatják, ha arra 

mindenkor figyelmeznek: Azt cselekedd mindenkor másokkal, amit abban az ál-

lapotban lévén, amellyben azok vagynak, kívánnál őtöllök, hogy veled cseleked-

jenek, amit pedig magad nem szeretnél, hogy mások veled cselekedjenek, azt 

ővéllek éppen ne cselekedjed. 

16. Efelett azt tartsák meg szorgalmatoson az úrfiak, hogy minden emberek-

hez közönségesen szeretettel és jó indulattal viseltessenek, amelly kútfeje mások-

hoz való minden kötelességeinknek és a keresztyén vallásnak egy fő regulája. Ar-

ra is igen nagyon vigyázzanak, hogy kinek-kinek állapottyához illendő becsületét 

és tiszteletét megadni el ne mulassák, megtartván azt, hogy az úrfiakhoz illendő 

nemes szív abban mutatja ki magát főképpen, ha másokat megbecsülnek, és a leg 

alább való embert is meg nem utálják, s meg nem csúfolják, amelly csak a paraszt 

indulattól szokott származni. 

17. Más különösebb regulákat a jó erkölcsökről és magok viseletekről a prae-

ceptoroktól tanulják meg az úrfiak, akik mindazokat elejekben fogják adni, vala-

mellyeket az ő idejekhez képest a valóságos boldogságnak megnyerésére tudni és 

cselekedni szükséges.  

18. A tudomány és a jó erkölcs mellett nincsen drágább kincse az embernek 

a jó egészségnél. Amellynek megnyerésére jegyezzék meg jól az úrfiak ezen kö-

vetkezendő regulákat: Minden dolgaikat úgy rendeljék és úgy szoktassák mago-

kat, hogy testekben erőssek, kemények és a levegő égben s életre megkívántató 

egyéb dolgokban könnyen megeshető és meg esni szokott változásokat egészsé-

gek fogyatkozása nélkül kiállhassák, mivel aki jövendőben mind a maga házában, 

mind pedig a hazában hasznos és előmeneteles ember kíván lenni, az szüntelen 

benn nem ülhet, s a fenn említett viszontagságokat egészen el nem kerülheti, hogy-

ha azért igen puhán s kényesen neveltetett, és még csak a fúvó széltől is elre-

kesztetett, azokat egészségének romlása nélkül el nem szenvedheti, és többnyire 

náthával s egyéb afféle nyavalyákkal bajlódik. 

19. A testnek illendő keménysége mellett szükség még továbbá, hogy a mérték-

letességhez is szokjanak az úrfiak mindazon dolgokkal való élésben, valamellyek, 

ami életünknek fenntartására, annak könnyebbségére és gyönyörködtetésére meg-

kívántatnak, mert a betegségek nagy részént az ételben, italban s a gyönyörűsé-

gekben való mértékletlenségből szoktak származni. 

20. Ezen kívül a tisztaságot és csinosságot is el ne mulassák az úrfiak. A testen 

és az öltözetben való szenny, mocsok, a házban s egyéb portékákban lévő taka-

rékatlanság mások előtt is unalmat és csömört szerez, de az egészségnek is csal-

hatatlan ártalmára vagyon. Ebben mindazáltal arra vigyázzanak szorgalmatoson, 

hogy a csinosság felettébb való ne légyen, amelly mind másoknak botránkozásá-
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val, mind sok idő vesztegetéssel szokott megesni, és a vétkes hajlandóságoknak 

is nem kevésszer táplálásokra szolgál. 

Az egészségnek fenntartására célozó itten feltett három közönségesebb regu-

lákból folynak önként a különösebbek, úgymint amellyeket a levegőégre, az étel-

ben, italban, álomban és akármelly gyönyörűségekkel való élésben megkívántató 

mértékletességre, a testnek gyakorlására és a munkára, végezetre pedig az indula-

tok kormányozására nézve illő és szükséges megtartani. 

21. A levegőégre nézve, amelly okvetetlen szükséges az életre, azt kell megje-

gyezni, hogy amelly nem tiszta, hanem az emberek testéből szüntelen kipárádzó 

láthatatlan, és más ártalmas gőzölgésekkel megzavartatott, úgyszintén az igenn 

nedves és hideg, vagy felettébb hév, az egészségnek ártalmára vagyon. Az hon-

nan: 

1. Reggelenként amidőn tiszta idő vagyon, a felső ablakokat megnyitván az 

házban lévő levegőeget megváltoztatni és megfrissíteni igen szükséges. 

2. Az házat télben igen nagyon béhevíteni nem jó, nevezetesen éjtszaka az álom 

jobban esik, ha valamennyire hideg inkább, mint igen meleg a hálószoba, az igen 

puha tollú pihből készített párnák és derekallyok is ártalmasabbak az egészségre 

nézve, mint a keményebb mátrácok. 

3. Nevezetesen az igen meleg házból kemény hidegre és viszont a hidegről nagy 

melegre hirtelen való általmenetel igen könnyen árthat. Főképpen arra szükség 

nagyon vigyázzanak az úrfiak, hogy amidőn a testek nagyon meg van hevülve, 

hirtelen meg ne hűtsék magokat és hideg vizet ne igyanak, amelly ellen, akik vé-

tettek, más sokan azok közül életekkel fizettek. Egyébként, hogy mind hideget, 

mind meleget elszenvedni tudjanak, ahhoz módjával magokat szoktatni az úr-

fiaknak igen szükséges. 

22. Az ételben és italban legfőbb regula az, melly a mértékletességet paran-

csolja, mennyi légyen pedig kinek-kinek illendő mértéke ebben, azt egyébként 

meghatározni, hanem csak arra vigyázzon, hogy az étel után ne légyen lomha, 

elbádjadott, és az ételbeli kívánságot bé ne töltse egyszer is annyira, hogy még 

többet is el ne szenvedhessen gyomra. 

Aki az ételben igen finnyás, válogatós, az a maga egészsége alá vermet ás és 

sok alkalmatlanságoknak tárgyuk tészi önnön magát. Szükség azért, hogy a dur-

vább és keményebb ételekhez is hozzászokjanak az úrfiak, hanem amellyek nehe-

zebb emésztők, azokból kevesebbet végyenek. 

Az ebéd és vacsora idején kívül délelőtt és délután, ha ételt kívánnak, legjobb, 

hogy csak száraz kenyérrel megelégedjenek. A zsíros lepények és sütemények a has 

s egyebek affélék illyenkor nem csak egy tekintetben ártalmasok szoktanak lenni. 

23. Valamint az étel és az ital, a rendes álom éppen olly szükséges az egészség 

fenntartására, de amelly szerfelett való, az által nemcsak az, hogy a drága idő  
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haszontalanul elvesztegettetik, hanem ennekfelette a test is elpuhíttatik és lomhá-

vá lészen. Hány óráig való álom légyen pedig szükséges a testnek megújítására, 

azt közönségesen bajos meghatározni, mindazáltal avagy csak a nagyobbakra 

nézve szükség, hogy ha legfellyebb tíz órakor vagy valamivel elébb lefeküdtenek, 

a reggeli hat óra ne találja őket az ágyban. 

24. Az elmének gyönyörködtetésére és a munka után való megpihenésre s meg-

újítására tartozó mulatságok, játékok éppen nem tilalmasok, sőt okvetetlen meg-

kívántatnak a jó egészségre, de amint az ételben és italban, úgyszintén ezekben is 

a telhetetlenség igen könnyen megesik, és mindenkor rossz következéseket von 

maga után. Erre nézve az úrfiak a játékban és akármelly mulatságokban bizonyos 

rendet és módot tartsanak és minden haragot, indulatosságot és veszekedést eltá-

voztassanak, s amikor csak mód vagyon benne, ollyan mulatságot szerezzenek 

magoknak, melly a testnek mozgatásával egyben vagyon köttetve. 

25. Az öltözetben kiváltképpen az illendőségre és a csinosságra figyelmezze-

nek az úrfiak, csakhogy az magok mutogatásából, hijábanvalóságból, vagy valami 

vétkes hajlandóságból ne származzék. Azt is jól megjegyezzék, hogy a köntösben 

más ugyanazon egy rendű emberektől való maga megkülönböztessék, s az új  

módi öltözet nemén hirtelen való kapása valakinek, többnyire alacson elmének 

jele szokott lenni. Ami pedig a felöltözést illeti, ahhoz még kisded korokban hoz-

zá kell szokni az úrfiaknak, hogy azt önnön magok vigyék véghez, ha szintén 

két-három inasok volnának is körülöttek és abban sok időt ne töltsenek, mert 

a puhaság illetlen azokhoz, akik nagyra születtettek, nemcsak hanem ártalmas is 

szokott lenni, de még az is megeshetik gyakran felnevekedett korokban, hogy 

a mások szolgáiktól nem mindenkor függhetnek a felöltözésben. 

26. Ezek azon kötelességek, mellyeket a collegiumban tanuló úrfiak szüntelen 

szemeik előtt hordozni és magokat azok szerént alkalmaztatni tartoznak, és ha 

valaki azok közzül magát ezen rendelések szerént viselni nem kívánná, az két 

vagy legfellyebb három rendbéli megintettetése után a collegiumbéli társaságból 

ki fog rekesztetni, mivel senki is azon társaságnak tagja nem lehet, amellynek tör-

vényeihez magát szabni nem akarja. 

Minthogy pedig a fő renden lévő szüléktől, akiknek a collegiumban tanuló  

gyermekeik vagynak, igen sok függ ezen dologban, hogy tudniillik ezen rendelé-

sek az úrfiaktól hiba nélkül megtartassanak, úgymint akinek példájok, serkenge-

tések és parancsolatjok leghathatósabban meg szokta illetni a gyermekeket, és 

akinek magok alkalmaztatások a praeceptorokhoz is legtöbbet tehet abban, hogy 

egyfelől ugyan az úrfiak a magok praeceptoroktól függjenek, és azoknak illendő 

becsületeket megadják, amelly is az úrfiak nevelésének jó móddal való folytatásá-

ra okvetetlen szükséges, másfelől pedig a praeceptorok egész kedvvel és öröm-

mel folytassák az úrfiak körül a magok hivataljokat, erre nézve egész bizodalom-
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mal vagyunk az iránt, hogy az édesatyák és anyák a főrendek között, valamelly 

szíves indulattal óhajtják a magok magzattyaiknak mind a tudományokban, mind 

pedig a jó erkölcsökben való előmeneteleket, olly hathatóson fognak önnön ma-

gok is abban munkások lenni, hogy a fenn megírt rendelések megtartásában es-

hető fogyatkozások eltávoztassanak. Következésképpen amelly hatalmat mind 

a természet törvénye, mind a felsőbbek bölcs rendelései adtanak a tanítóknak hi-

vatalok után, annak gyakorlásában azokat meg nem akadályoztatják, és az illendő 

fenyítéket azoknak kezekből ki nem vészik, sőt inkább azokkal együtt megegye-

zett akarattal igyekeznek munkások lenni a jó nevelésnek előmozdításában, nem-

csak hanem ennekfelette olly tekintetben és állapotban is kívánják tartani azokat, 

amelly azoknak hivatalok céljával megedgyező, arra is vigyáznak, hogy az udva-

rokban egyéb foglalatosságokra fordíttatván az úrfiak körül való kötelességeik-

nek tellyesítésétől azok el ne vonattassanak. Különben kedves gyermekeik neve-

lése dolgában megesendő fogyatkozásoknak önnön magok fognak okai lenni. 
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* * * 

The document presented here is the Ethical Codex formulated in 1786 by the governing 

body of the College of Kolozsvár (Cluj). The 1780s marked an era defined by the formulation 

of educational guidelines. It was during this epoch that the ruler of the Habsburg Empire  

mandated the centralisation of educational institutions. Consequently, the Reformed Church of 

Transylvania undertook extensive preparations for the reorganization of the college and the  

advancement of public education. This regulatory framework stands as a distinctive artifact, akin 

to the spiritual bequest of the noble aristocracy and sovereigns. Noteworthy is its exclusive focus 

on individuals of noble lineage, rendering it likely that its implementation was never realised. 
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